

超过2000小时脊椎需保养

主讲：宁波大学医学院附属医院骨科脊柱外科主任 蒋国强



蒋国强：宁波大学医学院附属医院骨科脊柱外科主任，宁波市重点学科带头人，主任医师，研究生导师，从事骨科临床20多年，对颈、胸、腰、骶椎疾病的诊断治疗有较多的经验，对脊柱脊髓损伤的救治成功率高。在微创脊柱外科领域开展椎间盘镜手术、椎体成形术、后凸成形术、低温等离子消融术省内领先水平。

多种原因会造成脊椎移位

汽车每隔一段时间都要到保养，脊椎超过2000小时也需要到医院检查。

任何一节颈椎不好，都有可能“连累”附近的器官，人体总共有70多种疾病是和颈椎有关的，包括肥胖、头痛、胃痛、胸闷、眩晕、失眠、排尿异常、心律失常，等等，甚至有些看起来毫不相关的心脏疾病也是由脊柱不好引起的。

在正常的活动中，脊椎不大会有问题，但如果受外力撞击、车祸、跌倒、搬重物、坐姿不正、不良习惯、剧烈运动、营养失衡、肥胖、甚至压力造成的情绪问题，都有可能造成脊椎的移位，进而压迫神经，影响健康。

不同的姿势对脊椎造成的力量是不同的，一些不正确的坐姿或站姿对脊椎非常不好，其中平躺、侧卧对腰椎的压力最小，而对腰椎压力最大的是前倾坐姿。

脊柱不好易导致两类疾病

脊柱不好主要会引起两方

面疾病：一类是颈椎病，另一类是腰腿痛，比较严重的会导致腰椎间盘突出。

颈椎病是最常见的脊柱疾病，其中神经根型颈椎病发病率占50%~60%，椎动脉型颈椎病比例20%~25%，脊髓型颈椎病发生率占10%~15%，可导致不同类型的脊髓瘫痪，后期需手术治疗；交感神经型占3%~5%，发病机制还不是很清楚；在临水上，以上各型很少单独出现，最为常见的是同时存在两型或两型以上的各种症状，即为混合型颈椎病。

腰椎不好会产生腰腿疼痛，要注意以下常见的腰椎症状，警醒早期病变，例如弯腰过久，直不起来；久坐后站直困难；后伸时痛；半夜腰痛；不能坐，只能

站；扭转困难；刷牙、穿袜困难；不明原因发热等等。

广场舞套路要经常换一换

我们平时要经常做脊柱保健操。

颈椎保健有以下几个注意点：首先改正长时间低头等不良姿势，低头0.5~1小时，需做颈部活动；其次，保持良好的睡姿，选择合适的枕头；第三，不要斜躺在床上，沙发上，不要卧位侧着，不要在行驶的车上看书、报；第四，避免和减少提、扛、抬重物；第五，注意局部保暖，防风寒、潮湿，避免午夜、凌晨吹空调、电扇；第六，长时间用电脑者，要保持眼睛与屏幕在一水平线上；第七，做颈部保

健操，加强颈椎功能锻炼；最后，要进行颈肩部肌肉的自我按摩，禁用大力搬动法。

腰椎保健要注意：搬重物要蹲下去，不要弯腰搬；坐下来的时候要尽量靠着椅背；每工作40~50分钟，便应该起来动一动，简单的伸展运动，可以舒缓肌肉压力，减轻头痛与肌肉酸痛症状。

跳广场舞有益于脊椎健康，如佳木斯、齐齐哈尔神鹤起飞有氧健身操、鸡西市第三套有氧健身晚操，跳操视频大家在网上可以搜到。值得提醒的是，大家跳的操要经常换一换，不要局限于一个操、几个动作，效果才会更好！

记者 鲍云洁
通讯员 庞云 整理

起来。
记者 徐文杰 摄



老年人癌症易被误诊

专家建议：高危人群每年做一到两次体检

据有关资料统计，60岁以上的老年人患恶性肿瘤者比中年人高出10倍以上、比青年人高出30多倍。解放军113医院肿瘤内科主任闻炳基介绍，老年人的癌症除了具备一般癌症的特点外，还有一些特殊性。具体表现为以下几个方面：

第一，老年人癌症病情发展相对缓慢。一般来说，老年人患肿瘤的发病率比较高，但是发展趋势、发展进程比较缓慢。因为老年人的新陈代谢比较慢，细胞(包括癌细胞)的代谢与增殖也常常比较慢。老年人恶性肿瘤转移发生率也随年龄增加而减少。

第二，老年人易患多发性恶性肿瘤，即一个人同时或先后患不同组织、器官的原发癌。“多源发癌”增加可能与老年人免疫功能低下、免疫监视紊乱及在致癌物中暴露的积累因素有关。

第三，老年人隐匿性癌比例高。隐匿性癌是指无相关的临床症状和体征，在特殊检查

下偶然发现或生前未怀疑。研究证实，隐匿性癌随年龄的增加而增多。最常见的隐匿性癌有前列腺癌、甲状腺癌、肺癌等。老年人出现无症状隐匿性癌可能是由于老年人的癌症发展缓慢，症状暴露前就死于心、脑血管疾病或其它老年性疾病。而且，“无症状”也不是绝对的，很可能是癌症症状被其它老年性疾病所掩盖。

第四，易被误诊为其它老年病。由于老年人基础性疾病很多，而这些疾病的许多症状与癌症表现比较类似，所以老年人癌症容易被误诊为其它非癌性老年性常见病。如骨肿瘤可表现为骨、关节疼痛，易被误认为老年人退行性关节炎或风湿病；前列腺癌常常有尿频、尿急、排尿困难、尿线变细、夜尿次数多等表现，很像常见的老年男性前列腺肥大；胃肠道癌症有消化不良、大便习惯改变等症状，类似胃肠道功能衰退的表现；肺癌早期症状有刺激性干咳和胸痛，很

容易与慢性支气管炎、支气管扩张等肺部常见病混淆。

第五，手术与放化疗机会少。老年癌症患者确诊时已多属中晚期，大多数人失去了早期手术根治机会，且由于年龄大、体质弱，多伴有心、肺等其他系统疾病，放、化疗的毒副作用增大或病人不接受放、化疗。老年癌症患者治疗原则既要积极，更要稳妥。临幊上多以对机体损伤小的局部治疗为主，如各种微创手术、局部消融、立体定向放疗等。对于某些发展缓慢的中晚期恶性肿瘤，如前列腺癌、甲状腺癌等，在内分泌和免疫等支持治疗下，带瘤生存不失为上策。

闻炳基提醒老年朋友及其家人，由于老年人患癌症有这些特点，所以老人对癌症的警惕性应更高，最好能定期检查身体，高危人群以每年一到两次体检为宜，从而早期发现癌症病灶。

记者 鲍云洁
通讯员 冯永明

预防秋季常见病（之二）

口腔溃疡多发 避免服用抗生素

口腔溃疡是秋季的常见病，虽然是小病，却让不少人烦恼不已。中医认为，口腔溃疡多由心脾积热、阴虚火旺引起。而现代医学认为，复发性口腔溃疡首先与免疫有着密切关系。

此外，贫血、偏食、消化不良、腹泻、发热、睡眠不足、过度疲劳、精神紧张等现象的频繁出现，也会造成机体免疫力下降，从而导致复发性口腔溃疡的频繁发作。

口腔溃疡患者需注意口腔卫生，每次进食后，可用盐开水、生理盐水漱口，也可用药物漱口液，防止因食物残渣加重继发感染。此外，建立良好的饮食习惯

也非常关键。多吃水果、蔬菜之所以成为治疗口腔溃疡的金科玉律，就是因为维生素缺乏容易导致口腔溃疡，而蔬菜、水果中含有丰富的维生素。

通常是体内的维生素A、B缺乏引起了口腔溃疡，因此有时就需要着重补充，而不是吃一些果蔬就能达到目的。还要养成良好的生活习惯，不抽烟、少喝酒、少食辛辣食物和过冷过热食物。

尽量避免服用抗生素、喉糖等产品，因为大量的冰片及薄荷脑极易损伤口腔黏膜和胃黏膜，还会抑制口腔及咽喉内正常菌群的生长，扰乱口腔的内在环境，造成菌群失调，使本来不致病的细菌乘虚而入，导致疾病更加严重。

记者 陆麒雯
通讯员 应红燕

●专家点评民间小偏方 生土豆片是消肿良方

市民陈先生来电：我给大家推荐个方子，是我妈妈教给我的。小时候我和同伴们顽皮打闹，有时候磕磕碰碰受伤了，她就用生土豆切成片，给我敷在伤处消肿，确实蛮管用。如今我儿子经常和朋友踢球，崴脚或者扭伤，我也这么推荐给他，但他不相信，说没有科学依据。能不能找医生分析一下，这个方子到底怎么样？

市二院中医科负责人王军：陈先生推荐的这个偏方其实很不错，冰敷是可以消肿止痛、抑制出血的，但是抑制了出血，也抑制了伤口的恢复，土豆片就没有这种副作用。不过，不管是冰敷还是敷土豆片，都只能对轻度

扭伤有作用，遇到严重的运动伤，还是要及时就诊的。

很多中医院的医生和护士都知道，生土豆片还有一个妙用——反复吊针后血管会发硬发红，隐隐作痛，又没有什么治疗的好办法，这个时候经常拿生土豆片敷一敷，就能加速血管的恢复，一些年老体弱的患者经常需要吊盐水，不妨用这个办法试一试。

您家有什么民间偏方，欢迎继续来信或来电报料，我们会邀请医学专家进行科学的点评。电话：0574-87270000，邮箱：bjy@cnbb.com.cn。

记者 鲍云洁
通讯员 郑轲

●医生建议

在经济条件允许的情况下，老年女性重点筛查项目应包括乳腺彩超、阴超、宫颈液基细胞、胸部平片、EB病毒、甲胎蛋白(AFP)、癌胚抗原(CEA)、糖类抗原199(CA199)、总前列腺抗原。当然，根据每个人不同的体质，老年人在体检前还是应该详细咨询体

检医生或门诊医生，科学设置体检项目，从而保证顺利检查出身体隐患。

当出现身体不适时，不要简单地认为是衰老或其它疾病所引起，置之不理或自行吃药了事，应该到医院请医生检查治疗，以免耽误病情。